

ЖИЗНЬ НА СЕЛЬСКОМ ПЛЕЧЕ

Называется
• 1. XI. 1931 г.

№ 82 (6898)

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР в райкоме КП РСФСР

ЧЕТВЕРГ, 11 июля 1991 года

Цена 5 коп.

Анархия—мать беспорядка...

Для анализа сложившейся обстановки в колхозах и совхозах района в производственно-финансовом развитии, конкретизации стоящих перед ними злободневных задач, оказания помощи и принятия необходимых мер, управлением сельского хозяйства и продовольствия созданы комиссии из пяти групп в составе главных специалистов сельского хозяйства. Они проверяют ход наиболее важных сельскохозяйственных работ в хозяйствах района. Одна из таких групп в составе главного экономиста управления М. А. Камалеева, инженера-гидромелиоратора Г. З. Алабердиной побывала на днях в колхозе имени Калинина.

Это хозяйство на сегодня считается, пожалуй, одним из самых отстающих в районе. За последнее время колхоз буквально снялся спозиций середняка до самых нижних пределов. Об этом можно судить хотя бы по таким цифрам: с начала текущего года по сравнению с прошлым производство мяса сократилось на 243 центнера, в том числе мяса КРС—на 124, сви-

нины—на 119 центнеров, валовый надой молока снизился на 1601 центнер, удой от каждой коровы—на 372 килограмма.

Совершенно очевидно, что при таких удручающих показателях в развитии главной отрасли хозяйства, давно нужно быть тревогу, искать причины, принимать конкретные меры по устранению недостатков.

Тем не менее снижение производства продукции не приостановлено, результаты все хуже и хуже, не помогают попытки, предпринимаемые отдельными специалистами, колхозниками сделать конкретные выводы и навести порядок.

Что же показала проверка? Собрав всех главных специалистов колхоза, комиссия осмотрела состояние посевов сельхозкультур, подготовки техники к уборке урожая, зернотока к приему нового урожая, проверила ход заготовки кормов для общественного животноводства и подготовки помещений к зимовке скота. После чего все собрались в конторе колхоза, чтобы подвести итоги проверки. Неслучайно разговор со специалистами прошел на высоких тонах, из них устроилось услышать от-

кровенные признания в нерешительности и беспомощности, обсуждение было бурным и страстным, ведь поговорить и подумать есть о чем, обстановка в хозяйстве сложилась анархическая. Хуже нечуда ведется заготовка кормов для скота, особенно в Байгускаровской бригаде отремонтировано полностью только пять, а в Переволочанской—ни одного. Придется завозить зерно на неподготовленный зерноток.

Как было отмечено, животноводство остается основной отраслью в колхозе, способной приносить прибыль, а растениеводство работает на животноводство. К сожалению, в этой отрасли не приковано внимание руководства и специалистов колхоза. Проверка показала, что не ведется подготовка помещений к зимовке скота, ссылаясь на нехватку людей, стройматериалов, сноторемонтчики оставили на произвол судьбы. Коровники в аварийном состоянии, а в помещениях не убрали даже навоз с прошлой зимовки. Разве это не бесхозяйственность? Никто не попытался завезти пиломатериалы с колхозной делянки.

«Сейчас в колхозе каждый заботится только о себе, о собственном благополучии», — такое высказывание пришлоось услышать из уст специалистов. А может это и

никто не знал, пока комиссия буквально не указала пальцем на это. Так, на полях уже начал «стрелять» горючее, скоро поспеет и озимая рожь, а в колхозе оказались не подготовленными зернокомбайны. Так, из 16 комбайнов в Байгускаровской бригаде отремонтировано полностью только пять, а в Переволочанской—ни одного. Придется завозить зерно на неподготовленный зерноток.

Как было отмечено, животноводство остается основной отраслью в колхозе, способной приносить прибыль, а растениеводство работает на животноводство. К сожалению, в этой отрасли не приковано внимание руководства и специалистов колхоза. Проверка показала, что не ведется подготовка помещений к зимовке скота, ссылаясь на нехватку людей, стройматериалов, сноторемонтчики оставили на произвол судьбы. Коровники в аварийном состоянии, а в помещениях не убрали даже навоз с прошлой зимовки. Разве это не бесхозяйственность? Никто не попытался завезти пиломатериалы с колхозной делянки.

«Сейчас в колхозе каждый заботится только о себе, о собственном благополучии», — такое высказывание пришлоось услышать из уст специалистов. А может это и

НАСТРИГ ДОБРЫЙ

В совхозе «Таналыкский» завершили стрижку овец. Всего остряжено 17100 голов. Настрой с каждой овцы в среднем составил 4,44 килограмма. Лучших результатов добились Гаделевская, Савельевская и Подольская фермы. Настрой с каждой овцы в среднем составил 4,44 килограмма. Наивысший результат зафиксирован в отаре чабанов Ивана Щекатурова— 5,9 килограмма. Не на много отстали и отары чабанов Хабиба Насреддинова, Миннура Исламгулова, Рашида Хайруллина, настрой в

которых составил 5,3 килограмма.

Хорошо потрудились стриги Таштагайского отделения Фауза Усманова, Зайнулла Усманов, Хафиза Карапова. Каждый стригаль снял руно более чем с 700 овец. Ощущенную помощь оказали и стригали—школьники Анас Субхангулов, Ильгам Рахмангулов, Альфред Карапов и отпрыски руна, девочки Оля Косырева, Залия Ярмукаметова, Альфина Карапова и другие.

Н. КОРШУНОВ,
председатель профкома
совхоза.

Нам отвечают

«Когда будет порядок»

В районной газете от 25 июня сего года была напечатана статья жителя села Акъяр Я. Абдуллина с критикой в адрес работников почты. В частности, в ней говорилось о несвоевременной доставке газет, журналов и другой корреспонденции по улицам Пионерская и Восточная села Акъяра.

Ответ на критическую заметку пришел за подпись заместителя начальника Акъярского РУС А. А. Антекова:

«Критическая статья под заголовком «Когда будет порядок» рассмотрена на оперативном совещании со всеми почтальонами райцентра. Факты, изложенные в статье, имели место. Временно принятая почтальоном Косырева Е. А. недобросовестно относилась к своим обязанностям, доставляя почту по участку несвоевременно, допускала утерю отдельных номеров газеты, имели место случаи опоздания на работу, даже прогулы. Не было достаточного контроля за работой почтальонов райцентра со стороны старшего почтальона Р. А. Багишаевой.

В настоящее время Е. А. Косырева отстранена от работы по доставке почты и корреспонденций, на участке вновь работает опытный работник, так что недостатки в работе будут устранены. Виновные в неудовлетворительной доставке почтальоны лишены премиальной оплаты за июнь текущего года».

От редакции: Несмотря на столь оптимистичный ответ из Акъярского РУС положение с доставкой газет и журналов подписчикам не улучшается. Овидетельством тому телефонные звонки в редакцию о несвоевременной доставке даже районной газеты. По 3—4 дня не поступает корреспонденция, а района приходит сразу по два номера. Разве это дело? Хорошо понимая трудности на почте, нельзя не видеть, что их не меньше в любой организации. Как-то ведь решаются проблемы. Хочется надеяться, что и связисты сделают правильные выводы.

БЕРЕГИТЕ ВОДУ

В последние дни в районном центре резко осложнилась обстановка с обеспечением населения чистой питьевой водой. Без воды остаются детские сады, больницы, хлебокомбинат, жильцы квартир, расположенные на втором этаже и другие. А всему виной сами жители села, резко увеличившие забор питьевой воды для полива садов и огородов. Тем самым они не только нарушают правила рационального пользования чистой водой, но и обделяют ни в чем не винных своих же детей, больных.

Принимая это во внимание, после публикации данной заметки исполнителем Акъярского сельского Совета народных депутатов совместно с отделом внутренних дел и водоканалхоза будет регулярно осуществляться рейды, выявляя нарушителей правил пользования водой. Виновные в использовании питьевой воды для полива огородов будут привлекаться к административной ответственности.

С. НАСЫРОВ,
председатель Акъярского сельсовета.

На сельских стройках

Хорошие перспективы

В течение последних полутора лет в районном центре никак не решался вопрос о начале строительства АТС, заказчиком которой является УКС СССР. Ссылались то на отсутствие техдокументации, то нет материалов. И вот, наконец, наказ свидетелей района народному депутату ВССР М.Х.

Шагиеву начал осуществляться. 4 июля на месте строительства прибыли из УП треста «Башмедьстрой» г. Сибай экскаватор и первые самосвалы. И уже в 8 часов утра 5 июля был вынут первый ковш грунта. Род траншеи под фундамент будущего здания опытных экскаваторщиков Виктор Сергеевич Петров, имеющий за плечами солидный стаж работы по этой специальности—20 лет.

По окончании строительства, которое намечено на 1992 год, связисты получат современное электронное оборудование, и как результат

— качественную связь

абонентов. В Акъяре будут проложены новые

абонентские кабели связи. Благодаря новой станции на 3 тысячи номеров емкость (число абонентов) увеличится в 2 раза.

Увеличится качество связи и со станицами района на периферии.

Новое здание АТС

позволит установить оборудование междугородней связи, в частности, 60 каналов на Уфу. И, наконец-то, с вводом в эксплуатацию оборудования АМТС (автоматическая междугородняя телефонная станция) каждый абонент района сможет без помощи телефониста связаться с любой точкой страны и наоборот.

Настоящая станция заряжена селиконом, что оказывает самое негативное влияние на качество связи. На этом фоне мы благодарны руководству ПМК-292, несмотря на загруженность, взявшись за строительство нового объекта.

Ю. ЕГОРОВ,
гл. инженер РУС.
На СНИМКЕ: экскаваторщик В. Петров готовит траншею под фундамент здания АТС.
Фото М. КУСЯКОВА.

ТРУДОВОЙ ВКЛАД

Наверно, только тот, кто с детства познал и понял, что труд есть закон жизни и хлеб добывается в поте лица, можно сказать, способен к подвигу. Человек, о котором здесь пойдет речь, не совершил героических поступков на огненных дорогах войны, но его 46-летний трудовой путь можно безошибочно назвать героическим трудом крестьянина-землепашца. Его труд составил самую крепкую и надежную связь между ним и обществом, на пользу которого был направлен. А тем обществом на протяжении всей его сознательной жизни был родной колхоз и земля, на которой он родился и вырос и до конца отдал свой трудовой долг.

Работать начал Иван Григорьевич Бусалаев с самого раннего детства и, если бы, можно было бы спросить этого человека, в какой миг ему пришлось раз и навсегда выбрать такую нелегкую профессию механизатора, то он, наверно, не смог бы точно ответить.

Может быть, это случилось тогда, когда он вместе со сверстниками и односельчанами бежал от Ивановки до Макайлы (Новопетровка) встречать первую диковинку — трактор или, быть может, когда с гордостью сел на крыло этого стального коня, поднятый крепкими руками отца — Григория Ивановича Бусалаева, первого тракториста, который и вел этот трактор.

И, наверно, тогда пропала наследственная ниточка между отцом и сыновьями (все трое его

В ходе отчетно-выборной кампании, прошедшей в мае этого года в организациях совета ветеранов войны и труда и общества инвалидов, закончившейся проведением районных конференций, были высказаны некоторые мнения по поводу работы отделения социальной помощи на дому одиноким престарелым нетрудоспособным гражданам, и отдельных социальных работников. Часть этих высказываний никак нельзя признать верными, так как их авторы явно не знают о назначении отделения и обязанностях социального работника, а также о том, кто принимается на надомное обслуживание.

Но прежде, чем разъяснить эти вопросы, хотелось бы ответить на высказывания многих, выступивших в ходе этой кампании, о том, что пожилые люди никому не нужны.

Пожилые люди, пенсионеры, ветераны войны и труда нужны, прежде всего, своим собственным детям. Именно они обязаны заботиться о своих родителях, о том, чтобы в их доме было тепло и уютно, чтобы они ни в чем не нуждались. Это во-первых. Во-вторых, о своих ветеранах должны заботиться те предприятия, организации, колхозы, совхозы, те трудовые коллективы, в которых работали и откуда ушли на пенсию эти люди, или же, за которыми они закреплены. Причем заботиться должны не на словах, а включать работу с ветеранами в свои коллективные договоры и

строго их выполнять. Из вышеизложенного, я думаю, ясно, кому нужно адресовать вопрос, прозвучавший на районной конференции общества инвалидов, об инвалиде войны, который чай кипятит в ведре, потому что у него нет чайника. Хотя это, разумеется, не единственный случай.

Кроме того, хотелось бы разъяснить обязанности социального работника. Вот коротко, что он должен делать:

— устанавливать и поддерживать связь с трудовыми коллективами, где ранее работали пенсионеры, с общественными организациями, с целью оказания шефской помощи одиноким пенсионерам;

— организовывать медико-санитарную помощь, уборку помещений, ремонт жилья, обработку приусадебных участков и уборку урожая;

— доставлять на дом продукты и другие необходимые товары, медиаменты, сдавать вещи в стирку, химчистку, ремонт;

— выполнять просьбы, связанные с перепиской, оплатой коммунальных услуг и другие разовые поручения.

Как видите, речь не идет о стирке белья, полке комнат, мытье полов — это в обязанности социального работника не входит. Он должен организовать эту работу силами шефствующих организаций и учащихся. А шефы должны быть у каждого одинокого, об этом должны позабо-

вернувшегося по ранению фронтовика. Был он, вроде, и годами старше этого паренька и, как говорится, пороху понюхал в достатке, но вот не пошло у него дело и все тут. И слова вернули Ивана в родную бригаду, по всей видимости, незаменимым оказался парнишка. Трудно было, но дело ладилось. Своим умом и терпением исправлял бригадир поломки. Не умел словами призывать, сам на деле своем превосходство показывал. Вот поэтому-то и была доверена ему ответственная работа с раних лет и на протя-



Наш современник

жении всей его жизни.

Есть среди многочисленных наград Ивана Григорьевича медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.». Была вручена она уже 20-летнему бригадиру в 1947 году.

Тогда, работавшие без сна и отдыха, полуоголенные и полураздетые, они не думали о наградах. Мысль была едина: скорее бы война кончилась. А в 1953 году выставочный комитет сельскохозяйственной выставки Хайбуллинского района наградил Ивана граммой за высокие показа-

тели в области организации проведения тракторных работ.

1954 год ознаменован в его жизни не только наградами: он побывал в столице нашей Родины — Москве, откуда привез свидетельство участника Всесоюзной сельскохозяйственной выставки и медаль.

1956 год — снова он Участник выставки, где ему был присужден диплом за получение высокого урожая яровой пшеницы и за экономию горючего. Что и говорить, в те годы люди поощрялись за экономию, не было такого, как сейчас. А в 1957 году уже Башкирская республиканская сельхозвыставка выдала

свидетельство бригадиру тракторной бригады Сакмарской МТС И. Г. Бусалаеву о том, что он является участником республиканской выставки за полученную в 1956 году пшеницу по 18,2 центнера с гектара.

Была еще одна хорошая отметка в жизни Ивана Григорьевича. Можно сказать, буквально горели ребята на своей земле: работали днем и ночью, поднимая целинные и залежные земли. За это правительство отметило его медалью «За освоение целинных и залежных земель» и Дипломом заслуженного целинника Хайбуллинского района.

Нет, не перечислить

здесь всех его наград, это займет слишком много места. Да и не за награды работал, ныне за служенный колхозник, ветеран труда Иван Григорьевич Бусалаев. От таких людях, как он, можно без преувеличения сказать, что они творят на земле чудеса и в простых буднях трудовых дней совершают подвиги.

А. ХРАМОВА,
общественный корреспондент.

НА СНИМКЕ: старая фотография сохранила память о днях, проведенных в г. Москве (слева направо) Н. А. Денисов, Я. Б. Ибрагимов, М. Ш. Миниев, Кукагильдин, Данилин, И. Г. Бусалаев и А. И. Сабин.

Кто поможет старикам

когда старики бедствуют при живых детях.

Многие законы у нас в стране отменены и пересмотрены, но сыновних обязанностей никто не отменял.

Теперь вернемся к вопросу об отделении социальной помощи одиноким престарелым гражданам. Под словом «одиноким» в этом случае, мы подразумеваем людей, не имеющих детей и близких родственников. Их мы и берем на обслуживание, так как в существующем положении об отделении социальной помощи, утвержденном приказом министра социального обеспечения РСФСР от 24 июля 1987 года № 81, сказано: «На надомное обслуживание принимаются одиночные престарелые граждане, инвалиды I и II групп и супружеские пары из числа престарелых и инвалидов, нуждающиеся в посторонней помощи, не страдающие психическими и инфекционными заболеваниями».

Инвалиды Великой Отечественной войны, члены семьи погибших военнослужащих, участники войны и персональные пенсионеры прини-

маются на обслуживание в первоочередном порядке.

В ряде случаев на обслугивание отделением призываются лица, имеющие детей или близких родственников, но по какимлибо причинам они не ухаживают за своими родителями.

Кроме того, хотелось бы разъяснить обязанности социального работника. Вот коротко, что он должен делать:

— устанавливать и поддерживать связь с трудовыми коллективами, где ранее работали пенсионеры, с общественными организациями, с целью оказания шефской помощи одиноким пенсионерам;

— организовывать ме-

дико-санитарную помощь, уборку помещений, ремонт жилья, обработку приусадебных участков и уборку урожая;

— доставлять на дом

продукты и другие необходимые товары, медиаменты, сдавать вещи в стирку, химчистку, ремонт;

— выполнять просьбы, связанные с перепиской, оплатой коммунальных услуг и другие разовые поручения.

Как видите, речь не идет о стирке белья, полке комнат, мытье полов — это в обязанности социального работника не входит. Он должен организовать эту работу силами шефствующих организаций и учащихся. А шефы должны быть у каждого одинокого, об этом должны позабо-

титься исполнкомы сельских Советов и школы. Многие из наших социальных работников и полы моют, и комнаты помогают белить, и другую, не предусмотренную положением, помощь оказывают, но это им приходится делать потому, что шефская работа как среди учащихся, так и среди трудовых коллективов, повсеместно не ведется. А если социальный работник обслуживает от 6 до 10 одиноких, в состоянии ли он проделать такую работу в доме каждого из них? Ведь кроме этого у подопечных находится множество других просьб.

Другой аспект наших проблем — взаимоотношения социального работника и руководства на местах. Ведь что греша таин: в повседневных своих многочисленных заботах руководители забывают о нуждах стариков, и если социальный работник напоминает о них, то это нужно правильно воспринимать.

В настоящее время ряду сельских Советов пе-

редчили средства на выплату зарплаты социальным работникам, вмес-

тисте с этим на исполнкомах на местах появилась воз-

можность контролировать их работу. Но хотелось бы, чтобы взаимоотношения социальных работников с исполнками сельских Советов и с руководством колхозов и совхозов не замыкались

на контроле и предъявле-

нии взаимных претен-

зий, но вылились в фор-

му доброго сотрудничес-

тия и взаимопомощи.

Арендному управле-

нию спецработ АПСО «Башмедьстрой» (с. Аль-яр) требуются на посто-

янную работу рабочие —

трубоукладчики, асфаль-

тировщики. Заработка платы сдельно-премиальная (400—500 руб.).

Обращаться в отдел кадров ПМК-292 к Ка-

МЕНЯЮ

мотоцикл «Урал» (1982г. выпуска, в хорошем состоянии) на любой автомобиль («Москвич» или «Жигули») в исправ-

ном состоянии по договоренности.

Обращаться: г. Бай-мак, ул. Давлетшиной, 48, кв. 1, тел. 2-19-93 и 2-19-56.

Коллектив совхоза «Акъярский», Татыр-Узякский сельский Сове-

тует искренне выражает

благодарность во всем.

Муж, сыновья, сноха,

дочь, внучки, сваты,

дни рождения.

с. Акъяр, д. Исян-

полых лет жизни, семья,

г. Закарпатье Украи-

нской ССР.

Коллектив совхоза «Акъярский» выражает глубокое со-

болезни рабочему Бумеру

Халиловичу по поводу

преждевременной кон-

чины сына

ТАГИРА

АНДРЕЯ

Бывшие одноклассники

выражают глубокое со-

болезни рабочему Наси-ме

Исянтаеву по поводу

преждевременной кон-

чины мужа

Тимербулату

ИСЯНТАЕВА

ПРАВИДНОВА

Карима

Афанасьевича

Этот номер газеты набрала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА.
Печатала Н. НУРАЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 57133. Подписано в печать
в 17 ч. 30 мин.

Адрес редакции и типографии: БССР,
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответчик — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 4176. З. 323.